

# 提升城乡环境质量 提高群众生活品质

## ——拉萨市深入实施城乡环境综合大整治

本报记者 刘斯宇

### 奋进首府

底蕴深厚的首府城市夯实城乡环境基础。

上下联动——

#### 城乡面貌焕然一新

金秋时节,漫步在拉萨大街小巷,天空湛蓝如洗、河湖碧波荡漾、街道干净整洁、城乡风光旖旎……犹如一幅色彩斑斓的画卷,令人心旷神怡、流连忘返,而这正是拉萨市实施城乡环境综合大整治的生动缩影。

强力实施市政设施整治,强力实施道路交通整治、强力实施环境卫生整治……拉萨市城乡环境综合大整治实施以来,坚持上下联动形成合力,压紧压实责任链条,广大党员干部牢固树立以人民为中心的发展思想,认真履职尽责担当,集中攻坚祛痼疾,用心用情开展一系列专项整治工作,实现城乡面貌大变化、城市颜值大提升。

市政设施建设提质增效。市政基础设施是城市品质、经济发展、民生福祉的集中体现,关系市民群众切身利益。拉萨市以市民群众关心的重点市政设施问题为导向,聚焦精准精细、高质量、高标准、高要求做好城市道路、管网、路灯、护栏、公交站台、指路牌、宣传栏、排水管道、井盖等设施维护管理,重点整治城市“蜘蛛网”、私搭乱建等“城市病”问题,修补坑洼路面、破损人行道9.63万平方米,强力整治“飞线”94.8万米,拆除各类护栏2.8万米,设置共享电动车停放点位1200余处,明确电动车停放区域划线流程和标准,强基础、提内涵,推动市政设施建设提质增效,让民生工程更惠民、更利民、更便民。

道路交通出行更加顺畅。道路是一座城市的“筋骨”,也是展示城市形象的重要窗口。拉萨市以民意民声为导向,以群众满意为标准,聚焦城市交通拥堵、出行难、停车难等突出问题,采取优化红绿灯配时、维护交通隔离设施、缓解车辆“停车难”、打击“黑车”非法营运、整治交通违法行为等措施,完成信号灯配时优化300余处,全面开放市直机关单位院内停车场141家,挖潜新增停车位2.3万余个,全面停运人力客运三轮车,有效缓解了“交通堵”“停车难”“停车贵”等问题,让群众出行更顺畅、生活更舒心。

城乡环境卫生明显改善。拉萨市以群众反映强烈的城乡问题为突破口,

出台环境违法行为举报奖励、再生资源回收行业发展奖励等配套政策,引导市民群众积极参与,全方位开展美丽拉萨全民行动。分类推进城市容貌治理、乡镇整治、村庄清洁,中心城区和县城重点治理背街小巷、集贸市场等卫生死角,督促商户自觉落实门前“五包”责任制。坚持环境卫生作业标准和作业频次“双提升”,大力推进建筑垃圾专项治理工作,城乡环境卫生得到极大改善,人民群众的获得感和幸福感明显提升。

安全生产形势稳定向好。拉萨市各级各部门始终坚持人民至上、生命至上的安全发展理念,从大处着手,紧盯道路交通、建筑施工、消防安全等重点领域关键环节,全覆盖开展风险隐患排查大排查大整治;向小处聚焦,常态化做好燃气管道、液化气罐、电瓶车、建设装修等安全隐患专项整治工作,累计摸排企业单位3.1万家,发现一般隐患5.35万余处,已整改5.3万余处,入户安检燃气设施10.8万家,以“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力,确保安全生产形势持续稳定向好,努力为全市经济社会高质量发展营造安全稳定环境。

生态宜居画卷徐徐展开。拉萨市坚持一街一景、一街一色,启动实施多个城乡绿化项目,着力解决常绿植物用量不足、乡土植物品种单一、绿地土壤贫瘠、绿化管护不佳等突出问题,常态化补栽苗木近113万株,修剪17万余株、清理枯树19万株,19条城市道路绿化提升项目完成总工程量的约76%,加快塑造“春有花、夏有荫、秋有彩、冬有绿”的城市绿地形象;发布《拉萨市人民政府关于在南北山绿化工程区域内实行禁牧封育的命令》,明确禁牧封育区域、内容、责任和保障。同时,采取亮相曝光、行政处罚等措施,常态化开展巡查巡护;组织开展“最美庭院”创建,推动乡村风貌从一处美向全域美、一时美向持久美、环境美向发展美转变。如今,一幅生态美、环境优、家园靓的美丽画卷正在拉萨各地徐徐展开。

市场经营规范有序运行。“小市场”承载着“大民生”。拉萨市聚焦民生关切,坚持标准化建设、规范化管理,按照“一市场一方案”原则,制定规范市场整治行动方案,成立8个专项组,明确了建筑建材交易、畜禽养殖屠宰、车辆交易维修等23个领域整治任务,重点整治不符合主城区功能、业态杂乱集聚等

难点堵点问题,全面整治各类市场乱象,免费检定农贸市场、商场超市、旅游购物等场所的电子计价秤,全力提高经营市场精细化治理水平,为全市人民提供一个安全、整洁、舒适、有序的生产生活环境。

遗留问题得到妥善化解。拉萨市高度重视历史遗留问题,精心安排部署,针对市政设施、园林绿化、城市亮化三类历史遗留问题,一体推进管理权限下放与明责,下大力气解决最难啃的“硬骨头”,先后梳理出各类遗留问题项目175个,目前已完成173个项目的移交管护,2个正在推进。推进城乡建设管理体制变革,明确市政设施管理、城市照明管理、城市容貌管理、园林绿化管理、环境卫生管理、固体废物处理处置、城镇燃气及集中供热管理、数字化城市管理8方面管理标准和精细化管理要求,实现常管常严、常态长效,为拉萨经济社会高质量发展创造良好的社会环境。

建章立制——

#### 确保成效常态长效

城乡环境综合大整治实施以来,拉萨市坚持把建章立制作为治本之策,突出“当下治”、注重“长久立”,细化工作举措,健全体制机制,着力在常抓长治上下功夫,确保城乡环境综合大整治取得实实在在的成效。

不以规矩,不能成方圆。拉萨市先后印发《关于建立城乡环境综合大整治行动常态长效机制的通知》《拉萨市城市精细化管理标准(试行版)》和《拉萨市公共交通发展规划》,正在组织编制《拉萨市城市管理发展规划(2024—2035)》《拉萨市绿地系统规划》《拉萨市街道设计规划》和《拉萨市绿色建筑发展规划》,为实现城乡环境治理从被动式、碎片化、粗放型向前瞻性、系统性、精细化转变,持续改善全市城乡环境提供坚强制度保障。

拉萨市相关负责人表示,下一步,要顺应城市工作新形势、改革发展新要求、人民群众新期待,牢固树立以人民为中心的发展思想,精准把握城乡环境综合大整治的目标、任务和要求,心往一处想、劲往一处使、拧成一股绳,以绣花功夫擦亮城市形象、提升城市品质,接续奋斗、砥砺前行,为建设和谐宜居、富有活力、特色鲜明、文化底蕴深厚的首府城市而努力奋斗。

## 华能光储发电项目在曲水落地

项目建成后年平均发电量1.6亿千瓦时,可满足5万户家庭用电需求

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)在国家大力推进绿色发展、坚定迈向“双碳”目标的背景下,曲水县积极响应国家政策,将项目建设作为推动经济社会高质量发展的关键举措。茶巴拉乡的华能光储发电项目是其中的代表,位于曲水县。

华能光储发电项目位于茶巴拉乡色麦村,属于西藏自治区2024年保障性并网光伏项目。这里地形平坦开阔,位置优越,距离曲水县城约28公里。项目总投资2.75亿元,用地面积达1112.6亩,采用牧光互补复合模式开发,建设内容包括升压站、光伏区、储能区及进站道路等。

据了解,华能光储发电项目建成后年平均发电量1.6亿千瓦时,可满足5万余户家庭的用电需求,为百姓生活带来便利。不仅如此,每年还可节约标准煤超4.82万吨,减少二氧化碳排放超13.25万吨,为填补西藏用电高峰期电力缺口提供保障,为地方经济社会发展注入清洁能源动力。

茶巴拉乡政府相关负责人表示:“华能光储发电项目的落地,为我们乡带来了新的发展机遇。不仅在能源供应上提供了有力保障,还将带动周边产业发展,促进乡村振兴。我们将全力配合项目建设,为实现绿色发展贡献力量。”色麦村一位村民兴奋地说:“这个项目太好了,以后我们用电更方便了,而且还能保护环境。看着项目一天天建设起来,我们对未来的生活充满了期待。”

曲水县相关部门负责人表示,华能光储发电项目建成后,曲水县能源结构将得到优化,减少对传统化石能源的依赖,为可持续发展奠定基础。同时,项目将带动相关产业发展,创造就业机会,促进当地经济繁荣。下一步,曲水县将以华能光储发电项目为契机,加大对绿色能源项目的投入和支持力度。在“双碳”目标引领下,积极探索创新发展模式,实现经济发展与环境保护双赢。



近日,拉萨王府井购物中心举办“璀璨星光点亮拉萨”主题亮灯仪式,拉萨又一座商业地标即将崛起。

拉萨王府井购物中心总建面30.2万平方米。“目前,拉萨王府井招商进度已完成90%以上,入驻约300+优质品牌,涵盖横店影院、净土严选超市、京东家电、华为智能生活馆、海港嘉年华电玩城等,实现首进拉萨品牌占比达30%。”拉萨王府井购物中心总经理祝立贵表示,拉萨王府井购物中心将于12月28日开业。

图为拉萨王府井购物中心。

本报记者 刘斯宇 摄

## 全区第八届妇产科学术研讨会在拉萨举行

本报拉萨讯(记者 央金)近日,全区第八届妇产科学术研讨会暨不孕不育培训班在拉萨举行。

本次会议邀请了北京妇产医院、安徽医科大学第一附属医院、四川大学华西第二医院西藏医院、郑州大学附属第一医院等区内外专家、学者,共同探讨妇产科及辅助生殖技术领域的学术问题,交流临床经验和最新的研究成果。

据悉,此次会议为期两天,安徽医科大学第一附属医院妇产科主任医师魏兆莲在会上分享了以卵巢功能障碍诱导排卵治疗的关注节点为

主题的学术内容。

西藏大学附属阜康医院生殖医学中心主任张晓雅介绍,西藏大学附属阜康医院是城镇职工、城乡居民基本医疗保险定点医疗机构,自2024年9月1日起,进行辅助生殖治疗的区内城镇职工和城乡居民参保群众,可按相关规定进行医保支付及结算。“胚胎培养”等13项辅助生殖类技术医疗服务项目,执行参保地的报销政策。

来自全区各市(地)医疗机构的妇产科及辅助生殖技术领域的医务工作者100余人参加此次会议。

## 拉萨市市场监管局

### 专项整治氧气行业价格乱象

本报拉萨讯(记者 央金)近日,拉萨市市场监管局围绕拉萨市委、市政府“全域旅游大发展”战略,聚焦消费者关切的“天价氧气”,以平抑价格服务游客为着力点,在全市开展氧气行业价格专项整治行动。

拉萨市市场监管局联合市场监管部门联动,对全市氧气行业开展突击检查,共检查经营主体136户,整改纠正价格标识不清晰、不规范、摆放位置不醒目商户21户。同时,告诫10户氧气经营者明示氧气配送、氧气瓶租赁等相关费用,并提醒从业人员加强明码标价和服务意识,诚信文明守法经营。

为从根本上解决氧气行业价格问题,更好地服务全国游客,树立好

拉萨旅游城市形象,11月1日,拉萨市市场监管局组织全市有影响力的氧气行业经营代表召开全市氧气行业价格规范会。拉萨氧弥尔、拉萨利钵、西藏志成等行业代表纷纷发言并承诺,立行立改,规范经营行为,严格做到明码标价,公示商品真实价目表,拒绝不法客户返利要求,做良心生意,不赚黑心钱。

拉萨市市场监管局相关负责人表示,下一步,将以高标准高站位的责任态度,坚持用小切口解决大问题,小会议助推大发展的工作理念,在群众小事和民生实事上持续发力,对有损城市形象的不法经营行为严查严办,持续规范整治氧气行业价格乱象。

## 扮靓后山新容颜 党员群众齐行动



近日,拉萨市城关区纳金街道藏热社区积极组织辖区党员干部、居民群众前往藏热后山脚下开展垃圾清理活动。

此次垃圾清理活动有效提升了社区的服务管理效能,为推进南北山绿化工作作出了积极贡献。

藏热社区相关负责人表示,下一步,将持续深化服务管理效能提升工程,不断加强群防群治工作力度,积极组织各类环保活动,为南北山绿化和生态环境保护贡献更多力量。

图①②:党员干部和居民群众在清理垃圾。

本报记者 格桑伦珠 摄

②